

江苏经济地理呈现新格局

苏中苏北地区经济增速显著,成为全省经济增长“高地”

新华社记者近日在江苏采访发现,这个经济总量占全国十分之一的开放大省,一季度GDP逆势增长10.2%,领先全国4.1个百分点,四五月份经济增长继续保持良好态势,其中一个重要因素是多年坚持区域协调发展,从而在国际金融危机背景下释放出梯度增长潜力和发展后劲。 ■新华社记者 田舒斌 徐机玲 郭奔胜

苏中苏北:“洼地”变“高地”

曾经是江苏发展“洼地”的苏中、苏北地区,去年以来,经济增速显著超过苏南地区,成为全省经济增长的“高地”。

江苏省统计局提供的数据表明,今年一季度,苏中、苏北GDP增长13.1%、12.8%,增速分别比苏南高3.3和3个百分点。1—5月,苏中、苏北规模以上工业增加值增长15.7%、16%,增速分别比苏南高7个、7.3个百分点;地方财政一般预算收入增长11.8%、21.1%,增速分别比苏南高5.7个、15个百分点。

江苏省发改委副主任朱晓明说,苏南、苏中、苏北是江苏梯度差异明显的三个经济区域,这次国际金融危机,外向度较高的苏南首当其冲受到影响,增幅趋缓;但与国际市场关联度较小的苏中、苏北近年加快工业化进程的优势凸显,增势迅猛,为全省经济平稳较快

发展做出了贡献。

据记者了解,“十五”初期,苏南人均GDP在全省处于高位,但苏中人均GDP却低于全省平均水平,苏北人均GDP更低于全国平均水平和世界低收入人口水平。在实施区域协调发展战略中,江苏大力推进产业、财政、科技、劳

动力“四项转移”和南北共建开发园区等多项举措,逐步形成了苏南提升、苏中崛起、苏北振兴的区域共同发展新格局。

最近去苏北的泗阳、沐阳和灌云县调研,深感建立南北协调互动机制对全省“危中寻机”起到的积极作用。”江苏省经贸委副主任周毅彪介绍说,近一年来,苏北加快了承接苏南产业升级的速度,这既为苏南产业升级腾出了空间,也促进苏北提高工业化水平。从实地看,一些在苏北

苏南:转型稳住了“龙头”

苏南经济总量超过全省60%,因外贸下跌增速趋缓,但没有全面下滑。以倒逼机制转变发展方式,促使苏南通过结构调整产业升级,保持了较稳定的增长态势。

今年一季度,进出口额占全省80%以上的南京、苏州、无锡三市,GDP增速均超过9%,常州、镇江GDP增速分别达到10%、12.6%。四五月份苏南五市经济均有所回升,其中规模以上工业增加值增速高于一季度,财政一般预算收入也实现了两位数增长。

稳定苏南这个经济“龙头”,对支撑全省保增长至关重要。”江苏省社科院院长宋林飞说,苏南是江苏经济的重要支柱,也是苏北、苏中接受辐射和拉动的重要源头。得益于江苏推动经济转型早、产业升级快的先发优势,全省在应对危机中以先进制

造业和现代服务业“双轮驱动”,引领经济企稳回升。

据统计,江苏服务业今年一季度增加值增速高于GDP 1.4个百分点。1—4月,全省软件业销售收入增长39.2%,离岸外包合同执行金额增长181.2%,研发、科技交流和推广服务业总收入增长63.8%。全力打造“中国软件名城”的南京市,一季度服务业增速达15.5%,占全市GDP比重提高到55.1%,居全省之首。

新兴产业脱颖而出、快速发展,成为江苏经济应对危机的突出亮点。今年前5个月,全省光伏太阳能、风电设备产值均增长30%以上。集聚高端产业和精英人才的无锡40多个科技生态园区,每平方米的土地产出效益是工业用地的10倍以上,预计今年高新技术产值将超过4750亿元。

经济结构调整成效显

著。今年以来,以重化工为主导的江苏工业经济,出现了重工业、轻工业同步增长的新变化。1—5月,全省重工业增速为11.8%,轻工业增速为11.5%,改变了以往工业增速“重高轻低”的发展态势。同时,服务经济、知识经济、生态经济、园区经济、流量经济、总部经济等新经济业态竞相发展,成长为各地新兴支柱产业。

稳住苏南,为苏中、苏北承接先进技术、产业辐射,拉动经济增长创造了优良条件,振兴了全省经济一盘棋。

此举对稳定全国经济发展大局,促进东中西部协调发展,具有积极的启示作用。有关人士分析,东部沿海地区是持续拉动中西部发展的重要经济增长极。这个地区能否顶住国际金融危机的影响,直接关系到中西部的发展。

扩内需、稳外需 优化经济增长动力

扩内需、稳外需是我国政府应对国际金融危机的两大着力点和政策导向。江苏根据自身的发展特点,将抓住工业经济重点,攻克外向型经济难点,激活消费经济热点,作为应对之策,全力保增长、促发展。

自去年11月以来,江苏进出口贸易出现连续6个月的负增长。对此,南京大学商学院教授张二震认为,国际金融危机虽然对我国外贸造成很大影响,但它并没有改变当前国际产业资本转移和重组的格局,也没有改变我国在国际分工中的地位和现阶段的比较优势。江苏等外资大省应利用国际产业转移带来的战略机遇,坚定推进开放型经济。

为促进外贸止跌回升,江苏采取全方位开拓市场、提高利用外资质量、调整优化出口产品结构、大力培育新增长点、加快“走出去”步伐,优化政府服务等多项措施攻坚克难。在各项促进政策支持下,三四月份全省出口跌幅逐步收窄,重点产业和产品出口降幅趋缓。苏台经贸合作促进区、苏北台资企业转移中心、新加坡—南京科技生态城等重大项目,成为全省外贸新增长点。江苏台资高地昆山市,以“宁让利、不让地”的灵活市场策略,以及政府与服务企业的“无缝对接”,今年前4个月实现进出口和出口总额分别占全省总量的17.2%、19.5%。他们的做法,为突破外贸难点提供了有益借鉴。

经济界人士认为,在扩大内需、稳定外需的攻坚战中,应着力改善经济增长的动力机制,逐渐实现经济结构平衡、产业结构平衡、资本结构平衡、区域发展平衡,并以此作为“危中求进”的主攻方向。

宋林飞说,转变经济发展方式主要体现在两个方面:一是增强科技创新动力,二是增强消费需求动力。江苏等东部省份人均GDP多数超过5000美元,正值消费需求快速成长的黄金期。当前,扩大内需应在增加有效投入的同时,着力发掘消费潜力,激活各类消费需求,增强“以消费扩内需”的传导效应,推动经济快速发展。

环保不达“绿” 车辆禁入新街口?

10月份,南京人大可能会通过此规定

市民登紫金山不走“官道”走野道可能会被罚款、下半年环保达不到一定标准的车辆将被禁止驶入中山陵。

记者昨天获悉,《南京市中山陵园风景区管理条例》将修订,其中有关中山陵限车问题将在今年10月立法的《机动车尾气达标排放办法》中予以明确,新街口、中山陵等区域都有可能被划为最严格的非环保车辆禁驶区。

登紫金山走野道要罚款

据介绍,本周四、周五召开的南京市十四届人大常委会第十次会议将审议《南京市中山陵园风景区管理条例修正案(草案)》,原《条例》1998年就颁布实施,至今已经用了十多年。

市人大常委会环资城建委副主任孙振奎表示,审议的内容有两个:一是中山陵风景区的控制区和外围保护区不得擅建建筑物,特殊情况要经中山陵园管理局批准;现在的审批权将上收到市政府,即要建建筑物的必须先符合规划,再经中山陵园管理局批准,最后还要市政府批准方可实施。二是要对进行登山活动的单位和个人进行规范,中山陵园管理局必须在主要登山路口公示登山路线图,单位和个人应按公示路线登山,否则将受到一定的行政处罚。

“去年有学生登山受了重伤,就是没走正规路线走了野道。”孙振奎表示:所谓罚款,原来管理部门提出的是100—1000元一次,人大考虑是50—100元。但不论是多少,都是说服教育为主,处罚为辅,目的

是保护紫金山、也保护市民的安全。“再要有受伤的,走正规道路中山陵管理方就有责任,走野道可就是登山者自己负责了。”

中山陵限车不禁车

除了登山道路,记者了解到,本次的修订稿并未将“中山陵禁车”写进规定。就此,孙振奎解释称:主要是因为目前仍需要龙脖子路(太平门路)来疏解交通压力。

但他表示,下半年可能会禁止环保不达标车辆驶入中山陵。

“我认为肯定会实行最严格的环保控制,应该贴到最高等级的绿色环保标志车才能进入。”

新街口也将是严控区

据孙振奎透露,南京的机动车尾气达标排放办法将把车依照环保等级分为黄标、蓝标和绿标车辆,实施分级控制。比如最严格的区域只能绿标车辆进入,主城区允许蓝标车辆通行,黄标车辆彻底禁止在南京通行或只允许在南京的乡村通行。“按照我个人理解,像新街口这样的区域肯定要绿标车辆才能进,但新街口这个区域范围划多大,目前还在讨论。”

记者了解到,所谓黄蓝绿三种标志都是目前南京市环保部门对机动车进行的环保分类,黄色标志是实行国I以下标准的车辆,蓝色标志的车辆尾气排放则要达到国I、国II标准,绿色标志代表车辆尾气排放达到国III、国IV标准。

目前,环保部门对车辆的检测贴标工作已经开始,但还未进行有效检查。

快报记者 孙洁

江苏信息化建设将迈新台阶

快报讯(记者 徐勇)记者昨天在全省信息化建设大会上获悉,省信息办以及各级信息产业和信息化主管部门将要联合中国电信江苏公司,全面推动全省信息产业和信息化建设迈上新台阶。

据介绍,信息技术在我省公共安全、公共卫生、环境保护、科技创新、文化教育、劳动保障等

领域的应用水平已大幅提高。

相关人士表示,江苏电信将充分发挥信息化建设主力军的作用,加大投资力度,开发更多适应市场需求的电子信息产品,支持江苏电子信息企业,共同推进全省信息产业,发展农村信息化建设、信息化与工业化融合、社区信息化建设、全省数字城市建设、全省无线宽带城市建设等。

长城汽车

时尚·科技·商务

品质·信赖·尊贵

服务·关怀·价值

长城·嘉誉

品质·信赖·尊贵